

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Etetés, itatás.

Zombor, 1896. június 15.

Mi a legtöbbször panaszt, legfájdóbb sebe a mi jelenlegi képviselőválasztási rendszerünknek? Megható egyhangúsággal feleli csaknem valamennyi feljajdulás: hogy a vesztegetés, lélek-vásárlás, etetés-itatás.

Esziünk ágában sincs, hogy ezt a sajnos tapasztalati tényeken parkálló sérelmet enyhítsük, szépitgessük, legfőleg annak egyoldalú váddá kihegyezése ellen tiltakozunk, mert az nyomorult hazugság, hogy ebben a helyenkint és koronkint súlyos természetű választási visszaélésben egyetlen párt a bűnös.

Innen is, tulnan is tegye kiki a zsebére a kezét s a ki szeplőtlennek tudja magát, ám dobja az első követ a kiszemelt bűnbakra.

Ha csak egy parányi őszinteség volna a tiszta választások után való epidémikus sóvárgásban, ez az általános, nagy nemzeti érdek nem válhatnék önző párttörekvések vesszőparipájává.

A mi ellenzéki európeink ugyis kiváló előszeretettel kultiválják az angol viszonyokkal való párhuzamot. Nos, most az egyszer igazán helyén volna a parlamentárizmus bölcsőjére, Angliára hivatkozni. Nyilván ép a legutolsó angol választási reform alkalmából kolportáltak az angol s utánuk a többi lapok egy érdekes kis statisztikát az ottani „alkotmányos költségekről”. Többek közt a „nagy öreg ember” választása, tulajdon őszinte vallomása szerint 8000 fontba került. Hiszen nálunk ilyen horribilis költségekkel csak ama régi szentendrei választást vádolták, melynek mandátumvesztett hőse jelenleg a leghevesebb követelője a „tisztá” választásoknak.

Lord Roseberry sem csinált belőle valami nagy titkot, hogy ezen kemény választási campagne alkalmából több mint 20,000 fontját nyelte el — a pártkassza.

Szóval ez a bűn nem magyar speciális, s ha gyökerere megyünk a bajnak, valószínűleg magának a parlamentárizmusnak egy vérszerű, minden országban kisarjadt fattyuhajtása lesz az.

Ezért nincs semmi értelme, jogcíme a szemforgató sápitózásnak a magyar politikai erkölcsök példátlan romlottsága miatt.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy ne kellene minden rendelkezésre álló mód és eszköz felhasználásával arra törekednie a törvényhozás-

nak, hogy a tapasztalt s mintegy a választások, alkotmányos küzdelmek lényegével együtt járó visszaélések, ha már gyökeresen ki nem irthatók, legalább is a legszűkebb tőrre korlátoztassanak, mennyiség és minőség tekintetében a minimumra redukáltassanak.

Az orvoslásnak ezt a módját igyekszik érvényesíteni a kuriai bíraskodás törvényjavaslatának azon 7-ik szakasza, mely taxative felsorolja, megállapítja a „megengedett alkotmányos költségeket” s mely oly apokalyptikus zendülést idézett elő a különféle szőrű-bőrű farizeusok táborában.

A helyes kórisméhez tartozik annak konstataciója, hogy alig van olyan kerülete az országnak, hol ezek nélkül a kisebb-nagyobb alkotmányos kiadások nélkül megesnek a választás.

Terheli ez a költsékezés a legvörösebb függetlenségi jelöltet ép úgy, mint a legszelidebb mamelukot.

Legfőleg az a ki népbolondító maszlaggal keveri a borát, annak valamivel olcsóbbba kerül ez az uri passzió.

Igaz, hogy fölöttébb kényes vállalkozás megvonni a határt az ilyenül költségek megengedett vagy tilos neme s még inkább mérve között.

Hiszen a szegény, krumpin dorbézoló tót atyafinak egy félliter pálinka elveszi azt a kis esztét, holott a szalonnával, hussal töltözött magyar paraszt akár akó számra nyeli a jótéle homoki karcost a nélkül, hogy csak görbén is nézne tőle.

Igy van ez fuvarral, zászlóval, egy szóval minden szükséges és divatos rekvizitumával az alkotmányos színjátéknak.

S ugyan nagyot nézne az a minden ízében arisztokrata magyar nép, ha hogy valaki azt vetné szemére, hogy részt vevén a korteskedés során egy-két „nedves értekezleten”, eladta a lelkét s meg vagyon vesztegetve.

A ki ezt meri mondani, nagyon kevésbé ismeri s nagyon kevésebe becsüli a magyar embert.

A legszebb polgári jognak gyakorlása a magyarság közfelfogása szerint mindig és mindenütt fokozott ünnepélyességgel kapcsolatos.

Már pedig az ünnep eszméjét jóformán lehetetlen elválasztani az eszemisom szertartásától, a mi elvégre naphosszat való ácsorgásnál természetű szükség is.

Jól tudja ezt mindenki, az is, a ki Cato Censorius fenkölt piederstáljáról dörög a „nemzeti szégyennek törvénybe iktatása” ellen.

Ha már a parlament a közvélemény nyomása alatt belemegy abba, hogy a tulajdon konstitúciója fölött való bíraskodás szuverén jogát egy rajta kívül álló, magas bírói testületre ruhazza át; az önfentartási ösztönnek tartozik azzal, hogy ép az angol példa után indulva, eleve tegyen meg bizonyos óvintézkedéseket az eshető bírói tulkapásokkal szemben.

A minap épen Kossuth Ferenc szólt a magát egy kis-tapolcazi választási visszaemlékezéssel, pedig hát egy szélbali kerületben „Kossuth apánk” fia csak nem szorult lélekvásárlásra!

Ezért nincs sem erkölcsi, sem politikai jogosultsága az életviszonyokban gyökeredző gyakorlatlatisága annak az álszenteskedésnek, mely iryokzik nevénevezni a visszaélést, nyilván hogy annál fesztelenebbül üzhesse titokban továbbra is.

Az ezen reform körül szereplő sokféle képmutatásnak egyik legveszélyesebb, leggonoszabb fajtája ez a farizeuskodás.

Állami szövőipari szakiskola Késmárkon.

A kereskedelemügyi miniszter által a hazai szövőipar fejlesztésére irányított gondoskodás folytán az 1880-ban keletkezett „Késmárki szövőipari iskola” 1894 től fogva újra szerveztetett és jelenlegi címe „Állami szövőipari szakiskola Késmárkon.” Az 1896-97-ik tanév kezdetén az iskola új épületbe költözködik, melynek 100,000 korona építési költségeit Késmárk sz. kir. város hazafias áldozatkészséggel magára vállalta s a melyhez a fenntartási költségeken túl az állam 20,000 koronával járult.

Az iskola e saját épületében a modern textilipar követelményeinek megfelelően rendezkedik be. Ennek folytán a kézi szövőműhely, mely eddig 17 kézi szövőszékből állt, 13 szövőszékkal és megfelelő számú segédgéppel bővítették ki. Az intézet azonkívül mechanikai szövőosztályal is ellátatik, melyben 16 különféle rendszerű mechanikai szövőszék és a megfelelő számú előmunkálási gépek fognak felállítani. Az iskola a kereskedelemügyi miniszter közvetlen felügyelete alatt áll.

A) Az oktatás tartama.

Az iskolában a következő 5 tanfolyam szerveztetik:

1. Két éves nappali tanfolyam a kézi és mechanikai szövésben való teljes elméleti és gyakorlati kiképzésre.
2. Két éves esti tanfolyam a kézi szövés elméletére és gyakorlatára.
3. Egy éves esti tanfolyam a mechanikai szövés elméletére és gyakorlatára.
4. Egy éves esti tanfolyam a könyvviteltanra, melyben egyuttal a nappali tanfolyam növendékei is részt vesznek.

A „BÁCSKA” tárcája.

A PUPUS.

Írta: Marco Brociner.

Dr. Visgril Nepomuk, a klasszikus nyelvek tanára a szucevai gimnáziumban, Bukovinában, hallgatagon és mogorván ült katedráján. A július délutáni hőség úgy látszik elbágyasztotta, mert elaludt. Szürke apró szemeit, melyeket durva szempillái beárnyékoltak, félig zárva tartotta és csak néha bolygott a fejével. De ez csak csel volt. Dr. Visgril nem aludt. Ellenkezőleg, ma sokkal éberebb volt, mint különben és leskelődő pillantásokkal pislogott végig a III-ik osztály tanulóin, kik egészen meggöngyöltek fűzetek felé, mert egy görög feladaton dolgoztak. Legtöbbször 12-13 éves fiúk voltak, némelyek halványak, mások meg a felindulástól neki-pirulvák. A harmadik harmad legutolsó feladatán dolgoztak, melynek sikerétől tétetett függővé a görögöl való osztályzat. Innen magyarázható a tanár figyelme is, meg aztán a halotti csend a teremben.

Egyszerre csak megmozdul a tanár ur és kissé felemelkedik. Boszantó mosoly vonul véleir ajkain. Észrevette, hogy egy szőkefejű fiú egy teleirt papírost göngyölített össze s aztán, látszólag véletlenül, a tollát ejtette le a földre, miután lehajolt, hogy felemelje, de ez alkalommal egy másik tenyérbe is nyomott valamit, persze hogy a papírgolyót. Dr. Visgril homlokát szedte ráncba. „Csalás! — mormogá — kétségtelen, hogy a pupus leírja a pensumot.”

Aztán felállt és a katedra állványára lépett. Dr. Visgril Nepomuk, mint neve is mutatja, cseh volt és köpcös ember. Kis emberke, nagy fejjel, hagyományosságú orral, mely kissé pirosba játszott. Arca mogorva és kiálló pofacsontjai rövidre nyírt fekete szakállal voltak körülvéve. De e köpcös férfi igen szigorú, részrehajlatlan és azért igen félelmes volt.

— Moschora! — kiáltá. Valamennyi tanuló erre felemelte a fejét. Valamennyien egy az utolsó pad saroklélésű helyet foglaló tanulóra néztek, ki lassan és akaratlanul emelkedett fel. Egy alacsony, puppal terbelt alak volt. Keskeny arca gyér fekete szakállal bekerítve, halvány arcából két sötét szem villogott ki, melyek most a tanárt félelmetesen mérlegették. Moschora 25 éves lehetett, szakállas ember csupa tejeles száju fiú közt. Szorgalma dacára rossz tanuló volt, Visgril tanártól folytonosan üldözötve, kicsufolva; mindenkitől kigunyolva s az egész gimnázium önkénytelen bajszója. Ez kétségteletlenül szomorú sors volt. Moschora azonban türellemmel viselte. Nem panaszkodott, csak lesújtva mosolygott. És most is, midőn a félelmes tanár szeméi rajta nyugodtak, míg a félelem verítéke állt a homlokán, most is lebegett ajkain e mosoly.

— Moschora — kérdé a tanár — mi az atyja?

Moschora e kérdésre kissé meghökkent.

— Atyám — viszonzá, a németet kissé törve — Romániában pópa, 3 órányira innen.

— Jól van. És mi volt maga, mielőtt észbe jutott a gimnáziumba lépni?

A pupus halvány arcát gyenge pir önté el.

— En — rebegé — ministráns és harangozó voltam apámnál.

Harsogó kacaj tölté be az osztályt. A tanár tiltakozó kézmozdulatot tett, mire megint csend lón.

— Minek tanul ön egyáltalában?

— Hiszen négy latinosztályt kell csinálnom — válaszolá bágyadtan Moschora, ha néptanító akarok lenni.

— Tanító? — kiált fel a tanár. Magas az magának! Azt tanácslom és fogadja meg, legyen megint harangozó és templomszolga — vagy még inkább favágó! Ahhoz a görög nem szükséges. Majd ma haza hozza a fűzeteket, hiszen átellenemben lakik. Most pedig tüljön le!

Moschora leroskad. Nehéz sóhaj tört ki belőle:

— Hála Istennek — gondolá — a tanár nem vett észre semmit.

Ezután gondosan bontotta fel a papírgolyót, jobb térdére feszíti ki a lapot és vigyázva írja le a pensumot. Mikor készen volt vele, rákénykölt kezeire és fejét széles tenyereibe rejtve személtre vette a tanárt, ki a pódiumon fel és alá sétált.

Olyan, akár egy buldogg és lánya milyen szép, akár egy szent. Mari, csuszott ki ajkain. Egy 15 éves szőke lány képe tűnt fel előtte és az Mari volt — a tanár egyetlen gyermeke, kit 2 évvel ezelőtt elhalt felesége hátrahagyott.

Mari volt talán az egyetlen, ki a pupost nem csufolta, sőt mindig barátságos volt hozzá. E mellett azonban pajkos, vad teremtés volt. És hogyan tudott nevetni! E nevetés mélyen vésődött Moschora lelkébe. Olyan volt mint a kanári madár csicseregése, oly szelid, édes és csábító. . . . Felsőhajtott.

A csengettyű megszólalt, az órának vége volt.

Visgril tanár egy földszintes, köröskörül élő süvénnyel körülkerített kertben fekvő házban lakott. Midőn Moschora egy fél órával későbbben a kertbe lépett, a szőzke a ház ajtaja előtt egy számonyolult, fehér galamboktól körülkerítve, melyeknek kötényéből kukoricaszemeket szórt. És ezt oly hévvel tette, hogy a pupost csak abban a pillanatban vette észre, midőn már néhány lépésnyire előtte állott. Felugrott. Pir futotta el azt a csodálatosan finom ábrázatot, azokkal az okos, barna szemekkel és kissé pisze orrával, mely cseh származását elárulta.

— Ön az Moschora?

— Ezeket a . . . hebegé Moschora — és odanyújtá a fűzeteket. Aztán megint télen zavarában megállott.

— Miért oly szomorú, Moschora? Kérdezé a leány. És ez oly szende, szívélyes részvételt mondva, hogy végre feleszmélt álmélkodásából.

— Szomorú vagyok — mondá — mert a görög pensumtól annyira függ, mint egy egész jövő. Ugy hiszem kevés benne a hiba. És mégis, ha k. atyjának

esoportjának, mely a sajtó helyiségeit is magában foglaló pompás épületben van elhelyezve és kiválóan érdekes részlete a kiállításnak azokra, kik a magyar társadalom kultur-ügyeit akarják úgyszólván szemléletesen áttekinteni. E csoport kiállítói a mi érdemes közművelődési egyesületeink (melyek közt dominál az Emke) és az irodalmi egyleteink, szám szerint 43. Az utóbbiak sorában méltó helyet foglal a Dugonics-társaság, kiállítva Dugonics mellszobrát, a Társaság évkönyveit, kiadványait és a tagjai által írott műveket.

A tudományos és irodalmi társaságok vannak még itt kiállítva és a magyar könyvkereskedelem, vagy tulajdonképp könyvkiadás, mert a kiadók, szám szerint harmincketten mutatják be itt saját kiadványaikat egy-egy, mint a Singer és Wolfner cég valóságos könyvtár. Szegedről résztvesznek e kiállításon Endrényi Imre és Várnai Lipót.

Egészen gyakorlati az időszaki sajtó kiállítása. Ennek termékei, azok közt a Szegedi Napló és Szegedi Híradó nem régi évfolyamok kötetiben vannak kiállítva, hanem a sajtó-pavillon nagytermében napról-napra rendelkezésére állanak a közönségnek mint friss olvasmány.

Öt alcsoportra oszlik a közoktatás kiállítása és az első persze a felső oktatás, melyhez nekünk, alföldieknek kevés közünk van, míg valahol a második ezredében meg nem valósul a szegedi egyetem. Efelőre a felső oktatási csoportban a kerületből csupán a szegedi kir. babaképezde állítja ki graphikai tábláit, az épület rajzát, történetét és dr. Mann igazgató-tanár szakmunkáit.

Gazdagon van képviselve a kerület a középiskolai oktatást főként a második csoportban, ahol a preparátumokkal, értesítővel, dolgozatokkal, a tanárok irodalmi munkáival résztvesznek a bajai ciszterci rendi főgimnázium, a hmvásárhelyi ref. főgimnázium, a szabadkai közégi főgimnázium, a szegedi kegyesrendi főgimnázium, a Szent-erősi főgimnázium, az új-verbázi közégi algimnázium, az újvidéki kath. magyar főgimnázium, a zentai közégi algimnázium, a reáliskolák között pedig a szegedi főreáliskola, mely az első katalógusból tévedés folytán kimaradt.

Résztvesznek a kerületből a népoktatási alcsoportban dolgozókkal, rajzokkal, alaki munkákkal, könyvekkel, értesítővel stb. a hmvásárhelyi kisdudóvónaképző intézet és az azzal kapcsolatos minta-óvoda és tanítói árva-ház, a szegedi jótékony nőegylet kisdudóvó intézetei, a zombori róm. kath. népiskolák, az apatini elemi iskolák tanítói, a zombori közégi tanító-testület, a Csongrád vármegyei tanító egyesület (alföldi tanító-egylet Szeged), a szegedi közégi iskolaszék, Traub B. és társa (Szeged) nyomtatványokkal és tankönyvekkel, a Baja városi polgári iskola, a bajai izr. hitközség polgári fiú- és leányiskolája, a csongrádi közégi iskolaszék, a hmvásárhelyi állami polgári leányiskola, a szegedi első polgári iskola, az újvidéki állami polgári leányiskola, a szegedi közégi felsőbb leányiskola, a bajai állami tanítóképző intézet, a zombori gör. kel. szerb tanítóképző intézet, a szabadkai állami tanítóképző intézet.

Emberbaráti intézetek nincsenek a kerületben. Az ezeknek kiállítását tartalmazó külön pavillonban egyáltalán nem szerepel az Alföld akár csak egy siketnéma iskolával sem, amiért egy kicsit Szeged is restelkedhetik.

Szerepe van ismét a kerületnek a kereskedelmi és iparoktatás csoportjában, melyet Sztényi József rendezett igazán kiváló gondnal. A közoktatási kiállítási csarnoknak egyik legszebb része ez és ott vannak a miénk közül a Baja városi és Szeged városi ipariskolák, a szegedi, újvidéki és zombori felső kereskedelmi iskolák, mindenik értékes könyvekkel és az árui-meszerárak gyűjteményeivel.

Ebben a csoportban van a szegedi állami fa- és fémipari szakiskola és a fiatal intézet kiállítása már is előkelő helyet foglal el a műhelyekkel összekötött ipari szakiskolák sorában.

Előkelően válik ki itt a szegedi, államilag segélyezett nőipariskola is, melynek nagy szekrénye a női kézimunkák, bőrmetszési, üvegfestési stb. dolgok gazdag és izlésben, kivitelben egyaránt értékes gyűjteményét tartalmazza.

Együtt vannak a közoktatási csarnok e részében az összes nőipariskolák az országnak és a hozzáértők bírálata szerint a rangsor az, hogy elől van a nagy eszközökkel és óriási költséggel dolgozó budapesti nőipariskola, mellette a szegedi és még a kolozsvári nőipariskolák, míg a többiek mind már csak nagy választóvonal után következnek. Mert tartalomban és izlésben csak a szegedi és kolozsvári nőipariskolák kiállításai állanak a budapesti színvonalán, amit bizonyára örömmel vesz tudomásul a mi lelkes és áldozatkész nőipar-egyletünk, nemcsak itt e közleményben, de remélhetőleg majd a jury ítéletéből is.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának ez évi II-ik rendes évnegyvenes közgyűlése f. évi június hó 23-ik napján reggel 9 órakor Zombor szab. kir. városában elfekvő vármegyei székház nagytermében fog megtartani.

Tárgysorozat:

1. Alispáni jelentés.
2. A m. kir. belügyminiszter ur öngyméltóságának leirata a vármegye szervezési szabályrendelete iránt.
3. A m. kir. belügyminiszter ur öngyméltóságának leirata a vármegyének a korcsmák, sörházak és pálinka méréséről alkotott szabályrendelete iránt.
4. A m. kir. belügyminiszter ur öngyméltóságának leirata a titeli szolgabírói épületek kéményeinek tisztítása tárgyában kötött szerződés iránt.
5. A m. kir. belügyminiszter ur öngyméltóságának rendelete a házaló kereskedés korlátozása iránt alkotott szabályrendelet iránt.
6. Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés a hegyes-feketehegy-palaukai vasút függőben tartott építési engedélyének megadása iránt.
7. Kereskedelemügyi miniszteri intézkedés az állami egyenes adót nemfizető utadók kötelezettségéről alkotott szabályrendelet jóváhagyásáról.
8. Baró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ur öngyméltóságának köszönet levele a hozzá intézett felirat tárgyában.

9. Perczel Dezső belügyminiszter ur levele a hozzá intézett üdvözlő felirat megköszönése tárgyában.
10. Gromon Dezső államtitkár ur öngyméltóságának köszönet levele a hozzá intézett felirat tárgyában.
11. Alispáni jelentés a titeli és szablyai főszolgabírói lakásokon eszközöndő javításoknak engedélyezése és a fölmerülő költségeknek honnan való viselése iránt.
12. Alispáni jelentés a budapesti országos kiállítás területén építet sokházak és annak költségei tárgyában.
13. Ugyanannak jelentése a zentai csatakép elkészítése, átvétele és költségei tárgyában.
14. Ugyanannak jelentése a vármegyei monografia elkészítése tárgyában.
15. Ugyanannak jelentése Deák Zsigmond főszolgabíró részére megadott szabadságidő tárgyában.
16. Ugyanannak jelentése Szemző János főszolgabíró részére megadott szabadságidő tárgyában.
17. Ugyanannak jelentése Latinovits Gyula főszolgabíró részére megadott szabadságidő tárgyában.
18. Ugyanannak jelentése Bieber József vm. iktató részére megadott szabadságidő tárgyában.
19. Ugyanannak jelentése Raab Béla főszámvevő részére megadandó szabadságidő tárgyában.
20. A vármegye közigazgatási bizottsága átteszi a múlt évi s a közigazgatás állapotáról szóló jelentését.
21. A szegedi kereskedelmi és iparkamara véleményes jelentése a bezdáni ipartestület alapszabályainak módosítása tárgyában.
22. Vármegyei közegészségügyi bizottság jelentése a Pivnica községben felláttatni kért gyógyszerár iránt.
23. Basch Herman és társai csantavéri lakosok felebezése Csantavér község képviselőtestületének az orvos látogatási díja iránt hozott határozata ellen.
24. Mosorin község képviselőtestületének a II-od irnoki állás rendszeresítése iránt hozott határozata.
25. Prgl.-Szt.-Iván község képviselőtestületének a végrehajói állás beszüntetése s a helyett egy a végrehajósokat is teljesítő irnoki állás rendszeresítése iránt.
26. Petrovoscello község képviselőtestületének az adójegyző részére megszavazott lakbér iránt hozott határozata.
27. Új-Verbász község képviselőtestületének a közegési szolgák fizetése felemelését célzó határozata.
28. Mosorin község képviselőtestületének Haber Alajos keményseprő díjai iránt hozott határozata.
29. Zenta város képviselőtestületének egy ideiglenes mérnök felfogadása iránt hozott határozata.
30. O-Palánka község határozata fogyasztási adójutalék tárgyában.
31. Uj-Palánka község határozata a kenderáztató kezelése, valamint szabályrendelete a szedendő kenderáztatási díjakról.
32. Uj-Palánka község határozata a felállítandó postahivatal költségeihez hozzájárulása tárgyában.
33. O-Kanizsa község határozata a hajóhidon és kompon szedendő vámjövedelmeknek bérbeadása iránt.
34. Apatin községének határozata a marhajó utak meghatározása, — továbbá szabályrendelete a marhajó utal kijelölt töltés használatáért szedendő díjak iránt.
35. Bulkesz község határozata a baja-zombor-újvidéki h. é. vasut részvények vételére felhasználni 24,000 frt regálékártalanítási kötvények bizonyos számú évek leforgása alatt a közegési törzsvagyonnak való visszatérítése tárgyában.
36. Gara községnek határozata a baja-zombor-újvidéki h. é. vasut törzsrészvényének vásárlására felhasználni 5600 frt regálékártalanítási kötvény mint törzsvagyonnak visszatérítése iránt.
37. O-Becse község határozata a Ferenc-csatorna torkolatának áthelyezése folytán ingyen átengedett terület, továbbá a régi szerb temetőnek a Ferenc-csatorna céljai átengedése, ezen temető helyett új temetőhelynek kijelölése, — a régi szerb temetőből áthelyezendő hullák áthelyezési költségeinek viselése, — a Pacsirta-utcának folytatolagos kinyitása s végre a kinyitás folytán a szerb temetőből elveendő területnek pótlása tárgyában.
38. O-Kanizsa község határozata az adórjáni halottkém tiszteletdíja tárgyában.
39. O-Becse község határozata a hitoktatói díjazás tárgyában és ez ellen Fonyó Pál ottani lakos részéről beadott felebezés.
40. Ugyanannak határozata Bárány Béla államfőnök jutalomdíja tárgyában.
41. Bács-Földvár község határozata a legelő-rendtartás tárgyában és ez ellen Stefanov Izsák ottani lakos által beadott felebezés.
42. O-Morovica község határozata özv. Kosik Ferencné kegydíja tárgyában.
43. Bács-Földvár község határozata Fodor András és Jovity Prókó eskütétek jutalomdíja tárgyában.
44. Bács község határozata egy kiegészítő napidíjas alkalmazása tárgyában.
45. Apatin község határozata a bikák eltartása tárgyában.
46. Hegyes község határozata a fogyasztási adó beszedési jutalék hováfordítása tárgyában.
47. Alsó-Kovil község határozata 1000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
48. Manojlovits János szenttamási lakos felebezése Szenttamási község képviselőtestületének az általa kért jutalomdíjat megtagadó határozata ellen.
49. Új-Verbász község határozata a Kovalszky Lajos-féle alapítvány tárgyában.
50. Csonopla község birtokossági közgyűlésének a szervezési szabályzatot megállapító határozata.
51. Hegyes község birtokossági közgyűlésének a legelő-rendtartást megállapító határozata.
52. O-Becse község képviselőtestületének határozata Bácskay József és Gaál Imre lakbérilletménye tárgyában.
53. N-Palánka község képviselőtestületének határozata a lámpagyújtogatóval kötött szerződés tárgyában.
54. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata a zentai nőegylet által felépítendő árva-házra 2200 ölnyi terület átengedése tárgyában.
55. Bajmok község képviselőtestületének határozata az iparos tanoncok oktatóinak díjazása tárgyában.
56. Ugyanannak szabályrendelete a fogyasztási- és italadó beszedési jutalék hováfordítása tárgyában.
57. Kupuzina község képviselőtestületének határozata a közegési nagykorcsma bérlőjének bérdíj elengedése tárgyában és ez ellen Wamoscher Gyula és társa által beadott felebezés.
58. O-Sztapár község képviselőtestületének határozata Blagojev Anna segélyezése tárgyában.
59. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községben alkalmazott ideiglenes irnok által felvett fizetési többlet visszautalványozása tárgyában és ez ellen Grósz Illés által beadott felebezés.
60. Bács-Petrovoscello község képviselőtestületének határozata a nagyut felárkolása folytán megmaradt telkek eladása tárgyában.
61. Pacsér községének a fogyasztási- és italadó kezelése, a kezelő díjazása és a beszedési jutalék hováfordítása tárgyában alkotott szabályrendelete.
62. Tittel község képviselőtestületének határozata egy 3000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.
63. Bács-Almás község képviselőtestületének határozata a községi irnok fizetésének felemelése tárgyában.
64. Ugyanannak határozata Bedits Máté jutalmazása tárgyában.
65. Ugyanannak határozata a végrehajói illetékek hováfordítása tárgyában.
66. Petrovác község képviselőtestületének határozata az előfogatosok felfogadása tárgyában.
67. Veprovác község képviselőtestületének határozata a fogyasztási- és italadó kezelők jutalmazása tárgyában.
68. O-Becse község képviselőtestületének határozata az adóhivatali és a járásbírói helyiségek kifestése tárgyában.
69. Ugyanannak határozata a szegény iskolás gyermekek segélyezése tárgyában.
70. Ugyanannak határozata a gőzfertőtlenítő-gép elhelyezése céljából egy felszer felépítése tárgyában.
71. Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában.
72. Gyulafalva község képviselőtestületének határozata a „Báránypusztán” pusztának Gyulafalvához való csatolásának kieszközölését szorgalmazó bizottság utiköltségeinek megtérítése tárgyában.
73. Kiszács község képviselőtestületének határozata a regále kezelők díjazása tárgyában.
74. Bács-Szent-Tamás község képviselőtestületének határozata a község által eladott ház helyek vételárának mikénti törlesztése tárgyában és ez ellen Dudás István és társai által beadott felebezés.
75. Katymár község képviselőtestületének határozata Latinovits Szaniszló volt községi helyettes jegyző lakbérilletménye tárgyában és ez ellen a nevezett által beadott felebezés.
76. Turia község képviselőtestületének a községi orvosnak a trachomás betegek gyógykezeléséért való jutalmazása tárgyában.
77. O-Sztapár község képviselőtestületének határozata Pasity Krisztina segélyezése tárgyában.
78. Bács-Vaskút község képviselőtestületének határozata Vizsmegh Gyula ellátása tárgyában.
79. Kulpin község képviselőtestületének határozata a szegény-alapnak kórház-építésre való felhasználása tárgyában.
80. Ugyanannak határozata a regále kártalanítási kötvény eladása folytán a községi törzsvagyonban előállott hiány mikénti helyreállítása tárgyában.
81. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Lovász István jutalmazása tárgyában.
82. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a tóparti óvoda felépítése tárgyában.
83. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök javadalmazásának felemelése tárgyában.
84. Ugyanannak határozata Nacs Gergely jutalmazása tárgyában.
85. Ugyanannak határozata Jubász Mari segélyezése tárgyában.
86. Ugyanannak határozata a szerb tanítók deputátumának megváltása tárgyában.
87. O-Sztapár község képviselőtestületének határozata Szavicsi Leksza segélyezése tárgyában.
88. Bogojeva község képviselőtestületének határozata a birkaistálló felépítése tárgyában.
89. Bács-Topolya község képviselőtestületének határozata a tanítók lakbérilletménye tárgyában és ez ellen Takács Elek és társainak felebezése.
90. Matheovics község rendőrségi szervezési szabályrendelete.
91. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata az árvíz-károsultak segélyezése tárgyában és ez ellen Grósz Illés által beadott felebezés.
92. O-Becse község képviselőtestületének határozata a gör. kel. és az izr. hitoktatók díjazása tárgyában.
93. Ugyanannak határozata a milleniumi díszszőlőhöz még szükséges 250 frtnyi összeg fedezése tárgyában.
94. Ugyanannak határozata az iskolánéknél szükségessé vált új tanerő díjazása tárgyában.
95. Mélykut község képviselőtestületének határozata a községi számadások II. fejezeténél mutatkozó pénzüri maradvány mikénti felhasználása tárgyában.
96. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Szűszner Ferenc kártérítése tárgyában.
97. Zsabya község képviselőtestületének határozata az iskolai és a határvidéki alapok nyilvánosítása tárgyában.
98. Ugyanannak határozata az árvtári számadások nyilvánosítása tárgyában.
99. N-Palánka község képviselőtestületének határozata Csarsch Gábor és Walter Rozamunda tanítók jutalmazása tárgyában.
100. Felső-Szt.-Iván község képviselőtestületének határozata a község és a Millasin Lukácsné tulajdonát képező telkek elcsereje tárgyában.
101. Mohol község képviselőtestületének határozata a „Bácsi tiszai ármentesítő társulatba” kiküldendő bizottsági tagok megválasztása tárgyában és az ellen Ekkert Gyula által beadott felebezés.
102. O-Becse község képviselőtestületének a községi jegyzők által az árvtári számadások fejében felvett díjak visszatérítése tárgyában.

(Vége kőv.)

Ujdonságok.

Személyi hír. Báró Nikolits Fedor országgyűlési képviselő vasárnap városunkba érkezett a keresztvíz alá tartotta Zákó Milán országgyűlési képviselő kis leányát. Zákó Milán ez alkalomból a báró tiszteletére 24 terítéki ebédet adott.

Fejérvári köszönet. Báró Fejérvári Géza honvédelmi minisztert az ellene intézett támadásokkal vármegyénk közönsége feliratilag üdvözölte s bizalmát fejezte ki iránta. A napokban érkezett meg Fejérvári válasza, a melyben igen meleg hangon köszöni meg a vármegye üdvözlését. A leiratot annak idején közöljük.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán a zentai járási szolgabírósnál megüresült járási II-od irnoki állásra Györy József zentai lakost nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Rodt Lajos zombori főgimnáziumi helyettes tanárt rendes tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Travnik Béla és Haday Ferenc pénzügyi fogalmazókat a zombori kir. pénzügyigazgatóságához pénzügyi segédtitkárokká nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Fehérvári Géza pécsi kir. törvényszéki díjnokot a szabályi kir. járásbírósnál irnokká nevezte ki.

Elöléptetés. A pénzügyminiszter Lonkay Antal zombori, Garancsi György újvidéki és Stokker István szabadkai pénzügyi biztosokat a X. fizetési osztály II. fokozatába léptette elő.

Athelyezés. Csáti Illés, adai vasuti előjáró, Szegedre helyeztetett át. Helyébe Adára állomási előjáróvá Lehner Antal neveztek ki Zomborból.

Millenáris díszművek. Bács-Bodrogh vármegye, mint tudva van, az ezredéves ünnepet egyből muló jellegű ünnepi aktusok (mint Te Deum, díszközgyűlés, banderium stb.) mellett, maradandó becsű emlékművekkel is megörökíteni kívánta, s ezért megíratta a megye monografiáját s megfestette a zentai nagy csata képét. Ezen emlékművek, mint örömmel jelezhetjük, immár teljesen elkészültek. A vármegye alispánja ugyanis a napokban küldte fel az országos kiállításra a megye monografiáját két nagy és díszes kötetben, az Eisenhut Ferenc által festett zentai csataképet pedig — mint a fővárosi lapok is írják — szintén a napokban állították ki közszemlére a múcsarnokban.

Nemesség adományozása. Örölsége a király Popovits Aurél újvidéki kir. főügyési helyettesnek és utódainak a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

Erettségi vizsgálat. A helybeli állami főgimnáziumban folyó hó 13-án és 15-én tartották meg a szóbeli érettségi vizsgálatokat. Jelentkezett a vizsgálatra 20 tanuló, kik közül azonban rossz latin írásbeli dolgozatuk miatt négyet visszautasítottak. A szóbeli vizsgálatra becsajátott 16 tanuló közül jelesen értett lett Czinkler Kálmán és Gerevits Ernő. Jól értett Blazsevacz Antal, Falcone László, Pap György, Pastrovits János, Schlagerter Leó és Ujgár Imre. Egy tanuló egy évre, egyet három hónapra utasítottak vissza.

Lakoma. Czedler János, a tűzoltók főparancsnoka szombaton tűzoltóit fényesen megvendégelte.

Dalestély. A zombori kaszinó-egylet dalárda folyó hó 13-án, szombaton igen sikertelt dalestélyt rendezett a kaszinó egyet helyiségeiben. Eredetileg úgy volt tervezve, hogy az estély a kaszinó csinos udvarán lesz. Az ég azonban másképp intézkedett; megnyitotta csatornáit s zuhogó esővel mosta el a kerti mulatságot. Így hát a terembe szorult a közönség. Közönség szép számban volt jelen s most is, mint mindig, ritka élvezet tellett a dalárda hangversenyében. A dalárda négyszer lépett fel, részint nép-, részint műdalokat énekelve. Mind a négy alkalommal tanuságot tett arról, a mit már régen tudunk, hogy milyen művészi tökélytel énekel s milyen kitűnő hanganyaggal rendelkezik. Feuermann Manó és Udvardy István duetben egy magyar dalt énekeltek. A két ur precíz éneke sürri tapsvihart provokált. Szalay Frigyes a „Ripporter“ című monológot adta elő. A hangverseny után tánc következett, a mely virradatig tartott. Ez a mulatság is a kedélyes józsu dalárda-mulatságok közül való volt.

A zombori színház tagjai. Kunhegyi Miklós színházunk igazgatója eddigelé a vidék jobb erőiből a következő tagokat szerződtette: Tarnai (Csupordia) Leona, Medgyessy Erzsike, Mányai Aranka, Ligethy Józsiika énekesnőket, Holcsey Ilona hősönt, Szarvasi Ilonka szendét, Takács Mariska naivát, Házy Anna és Bárdyné Anna anyaszínésznőket, Kemény Lajos szerelmes és bariton énekest, Bárdy Lajos hős és jellemszínészt, Deési Alfréd lyrái szerelmezt, Kömley Gyula, Ferenczi Frigyes s Igmándi Ferenc komikusokat, bonvivant s kedélyes apa az igazgató, Nógrády János tenoristát, 12 személyű énekkart, Várady Aladár karnagyot s 11 tagból álló zenekart. — A társulat jelenleg Tatán a gróf Eszterházy-féle szinkörben játszik; innen augusztus végén Szolnokra mennek. A társulat tagjairól előre kritikát nem mondhatunk, annál is inkább, mivel azok közül alig ismertünk egy-kettőt.

Katonai kitüntetések. A milleniumi alkalomból a szabadkai 6-ik magy. kir. honvéd gyalogezredben: dr. Lemberger Rezső orvos a koronás aranyéremmel, kereszttel lett kitüntetve, Czeisberger János százados pedig legfelsőbb elismerésben részesült.

A mezőrendőrség kérdése. Zombor szabad kir. város közönsége elhatározta, hogy az új mezőgazdasági törvény végrehajtása körében olyképen szervezi a mezőrendőrséget, hogy a mostani rendőrség számát emelni fogja. A lovas- és gyalogrendőrök fogják ellátni a mezőrendőrség teendőit is. Kün a pusztákon őrhelyek lesznek s a cirkáló rendőrök naponta bebejárják a város határait. A földmívelésügyi miniszter a városnak ezt a határozatát most jóváhagyta s így nemsokára életbe léphet az új állapot. E szerint a mezőőröket nem közvetlenül a birtokosok fogják fizetni, hanem a többi köz-költségekkel a város házipénztára.

Új orvos Csonoplán. Csonoplán községi orvosá dr. Longauer Lajos választott meg.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a bács-szent-tamási „Kék kereszt“ mértékletességi egyet alapszabályait jóváhagyta.

Gyászír. Trischler Józsefet folyó hó 12-én temették el Hódsághon. Az elhunyt iránt óriási részvét nyilvánult. A temetésen megjelentek az összes hivatalok és testületek, a tűzoltók és lövészek díszben és óriási közönség. A ravatalon a következő koszorúk voltak elhelyezve: Örök hűséggel: szerető hitvesed. Isten veled: elárvult gyermekeid. Szeretettünk és hálánk kíséretében: Károly és Ilonka. Szeretettünk és hálánk kíséretében: Hermina. Isten veled: Franci és Lina. Szeretett tisztársainak: Schwerer Mihály. Szeretett bátyámnak és sógorunknak: Kleintsek József és neje. Szeretettünk és tiszteltünk jelölt: Pekánovits család. Hű tisztviselőjének: a hódsági takarékpénztár. Szeretett sógorunknak: Szalay Károly és neje. A szeretett fivér, sógor és nagybácsinak: Winkle Károly és családja. Szeretett nagybátyámnak: Dezső és Aranka. Felejthetetlen keresztapámnak: Dezső, Ilonka, Ödön. — Rézint stírgönyileg, részint levélben a következők fejezték ki részvétüket: Sándor Béla, Karácson Gyula, Trischler Ferenc, a Bácska szerkesztősége és kiadóhivatala, Scultéty Ferenc (Zombor), Winkle Károly, Czeisberger János (Újvidék), Szentmihályi Gyula, Perl dr. (Győr), dr. Scultéty Jenő (Budapest), Trischler Károly (Újvidék) stb. — Az elhunyt különösen a 60-as években a vármegyei törvényhatóság választott tagja volt és a nemzeti ébredés mozgalmában tevékeny részt vett. Később visszavonult a közéletől és családjának szentelte munkás életét. Hódságh községe sok minden üdvös alkotást neki köszönhet és ő volt ott a magyarosodás első zászlóhordozója, ő alapította a hódsági takarékpénztárt és ezt 25 évi pénztárosi működésével virágzásra emelte.

Évzáró vizsgálat, milleniumi ünnepély és a jutalmak kiosztása a zombori iparos és kereskedő tanonciskolában. E hó 14-én tartották meg — nagy számú érdeklődő közönség jelenlétében — az évzáró vizsgálatokat a zombori iparos és kereskedő tanonciskolában. E vizsgálatok ismét bizonyították a tantestületnek amily nehéz, époló odaadó, fáradságot nem ismerő lelkes működéséről. A vizsgálatok befejezése után 11 órakor kezdődött az ifjúság milleniumi ünnepélye, amely minden részében a legsikerültebbnek mondható. Az ünnepély a következő részekből állott: 1. Hymnus. Enekelte az ifjúság. 2. Elnöki megnyitó beszéd, tartotta Bittermann Nándor, ipariskolai bizotts. elnök. 3. „Ezer év.“ Abrányi Emiltől, szavalta Kaits Antal iparos tanuló. 4. Ünnepi beszéd, tartotta Lévyai Nándor tanító. 5. „Előre.“ Tóth Kálmántól, szavalta Sztrilich Árpád kereskedő tanuló. 6. „A hősök sírja.“ Szavalta Babos József iparos tanuló. 7. „Ezer év.“ Móra Istvánról, szavalta Scheiffert Ferenc keresk. tanuló. 8. „Hazám.“ Lévyai Mihálytól, szavalta Antunits János iparos tanuló. 9. Fogadalom az ifjúság nevében, előadta Pécskay András iparos tanuló. 10. Szózat. Enekelte az ifjúság. — Ezután Bittermann Nándor felügyelő bizottsági elnök lelkes és buzdító szavak kíséretében kiosztotta a Koczik- és Schöffner-féle ösztöndíj-alap aranyait és a hazafias tárgyú jutalomkönyveket. — Jutalmat nyertek: A Koczik-féle alapítványból 5 drb aranyat Pécskay Andor III. oszt. iparos tanuló; a Schöffner-féle alapítványból 2 drb aranyat Kaits Antal III. oszt. iparos tanuló; a Koczik-féle alapítványból 3 drb aranyat Babos József, 2 drb aranyat Antunits János, a Schöffner-féle alapítványból 1 drb aranyat Morvay János II. oszt. iparos tanuló; a Koczik-féle alapítványból 3 drb aranyat Róka Ferenc, 2 drb aranyat Bruder János; a Schöffner-féle alapítványból 1 drb aranyat Mannits István I. oszt. iparos tanuló; a Koczik-féle alapítványból 3 drb aranyat Stercz Sándor és 2 drb aranyat Bernhardt István I. oszt. iparos tanuló. Könyvjutalomban részesültek: Stempel Brunó, Dániel Armin, Zahora István, Petrus József, Gromilovits András, Siskovits István, Gieszner István, Csernicsek Imre, Henrik András, Lukács János, Milánkov László, Munk József, Raits István, Psenicza Ferenc, Bischof József, Ackermann Sándor, Burnách Ádám, Kesztner István, Kovács István, Mándits Márton, Reiner Simon, Szimándits Gyula, Bogisits István, Bernhardt István, Dörner Ferenc, Imhoff Ádám, Konkoly Mihály, Orschelbacher József, Drobnó Antal, Periskits Mária, Thür József, Zsivánovits György, Zelits György, Bonifác Márton, Mújts Miladin, Mubl Jakab, Schira Antal, Tossenberger Lőrinc, Prizlinger János, Weichardt Pál, Hanga Gyula, Bayer János, Haasz Pál, Piri András, Higl József, Dörner Fülöp, Langhein Mátyás és Mazur Lajos. Ezzel az ép oly felemelő, mint hazafias és lelkes ünnepély befejezést nyert.

Halálozás. Lallosevits István Zombor sz. kir. város első aljegyzője szombaton délelőtti hosszú szenvedés után 29 éves korában elhunyt. Lallosevits egyike volt a város legszorgalmasabb tisztviselőinek. Halálát szülőin és testvéreken kívül menyasszonya is gyászolja. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. A város tisztviselői nagy koszorút helyeztek a ravatalára és a főispánnal az elhúkn kísérték el a gör. kel. szent György templomba, a hol tetemet bezenetelték s onnan a csonoplai utá nyertemébe, a hol örök nyugalomra helyezték. A család a következő gyászjelentést adta ki: Megtört szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy felejthetlen fiunk, bátyám, unokaöcsém, illetve jegyesem Lallosevits István Zombor szab. kir. város I. aljegyzője 1896. évi június hó 13-án délelőtti 10 órakor hosszú s igen súlyos betegség után 29-ik élet-évébe jobblétre szenderült. Feljuttatott halottunk hűlt tetemei a gör. kel. egyház szertartása szerint 1896. évi június hó 14-én délután 4 órakor fognak a nagy szerb templomban beszenteltetni és a nagy szerb temetőben örök nyugalomra tétetni. Béke lebegjen hamvai felett! Lallosevits Miklós, atyja. Lallosevits szül. Papházy Mária, anyja. Papházy Elek, nagybátyja. Lallosevits János, öccse. Lugalerszky Szida, jegyese.

Elutasított felebbzés. A belügyminiszter a gőzfertőtlenítő gépek kötelező beszerzését kimondó vármegyei közgyűlési határozat ellen beadott községi felebbzéseket mind elutasította.

Hymen. Molnár János újvidéki kir. kath. magyar főgimn. r. tanár jegyet váltott Tóth Borcsa kisasszonnyal Kecskemétről.

A jövő évi választók. Zombor sz. kir. város központi választmánya e hó 15-én ülést tartott. A választók névjegyzékének összeírására kiktöltött bizottság betérjesztette a névjegyzéket s ezt most a központi választmány felülvizsgálta. A névjegyzék július hó 5-től 25-ig közszemlére lesz kitéve a városi tanácssteremben.

Felsőzlamlások július 5-től 15-ig adhatók be; ezen felsőzlamlások 15-től 25-ig szintén közszemlére lesznek s ezekre az észrevételek ugyanezen idő alatt adhatók be. Minden beadvány a város központi választmányához címzendők.

Szász Károly Ó-Becsén. Szász Károly püspök szombaton délután érkezett Ó-Becsére, hogy ott másnap felszentelje az evangélikus és reformatus templomot. Az óbecseiek ritka fénynek fogadták a püspököt. Utjáról jövő számunkban hozunk tudósítást.

Erettségi vizsgálat. A bajai főgimnáziumban pénteken voltak dr. Platz Bonifác elnöklété alatt az érettségi vizsgálatok. Hét tanuló becsajátott a vizsgálatra s mind a hét érettnak nyilvánították.

Hangverseny. Ó-Becsén szombaton este a nagyvendéglő dísztermében Szávly Zárkó, a freiburgi kir. opera tagja, Oszvald Antal közreműködésével hangversenyt tartott. Hangverseny után tánc volt.

Öngyilkosság. Topolyai a múlt héten Durda Ferenc 18 éves napszámos életuntságból felakasztotta magát.

Tömeges utazás. A topolyai járás szolgabíró-sága az országos kiállítás megtekintését minden gazdámbernek megkönnyíteni akarván, tömeges felrándulást tervezett, sőt a tömeget szervezte is, melynek vasárnap délelőtti kellett volna indulnia. Minthogy a kiállítás igazgatósága arról értesítette a szolgabíróságot, hogy a folyó hó 14-én érkező tömegnek helyszüke miatt csak egy napra adhat helyet, holott a kirándulás 2 napra volt tervezve, az utazás bizonytalan időre elhalasztatott.

Kedvezményes jegyek a kiállításra. A magyar királyi államvasutak a kiállítás alkalmából a VIII-tól XIV-ik vonalszakaszba eső összes állomásai személypénztárainál, egy a városi menetjegyirodákban rendkívül kedvezményes áru menettérti 14 napig érvényes „Millenium“ jegyfüzeteket árusít. Ezen jegyfüzetek tartalma a XIV. vonalszakaszban: 1. egy személyvonatra érvényes menettérti uti jegy; 2. egy kiállítási, 3. egy „Ós-Budavári“ belépőjegy; 4. egy ebéd szelvény, mely a kiállítás, nemkülönbön Ós-Budavára területén, valamint a főváros legtöbb első rangú vendéglőjében készpénzfizetés helyett elfogadjatik. A mennyiben ezen ebéd-szelvények bármilyen okból igénybe nem vétetnek, a II. oszt. B) szelvény 90 krért, a III. oszt. C) szelvény pedig 70 krért — egy a kiindulási állomás, valamint Budapest Gizella-tér 4. sz. a. központi pénztárnál — vissza váltanak; 5. egy 1000 koronáról szóló baleset elleni biztosító bárca; 6. egy díszes fővárosi utmutató. Ezeket kivül még egy-egy utvány, melynek ellenében a „Fesztély-körkép“, Munkácsy festménye „Eccce Homo“, „Párisi mulató“, Godard-féle „Ballon Captif“, „Allatker“, „Oculokop“ stb. látványosságok tetemesen mérsékelt áru belépti díj mellett megtekinthetők. Ily jegyfüzetek árai a következők: VIII. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. oszt. 6 frt 20 kr., III. oszt. 4 frt, ebéd-szelvény mellett II. o. 7 frt 10 kr., III. o. 4 frt 70 kr. IX. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 7 frt 20 kr., III. o. 4 frt 50 kr., ebéd-szelvény mellett II. o. 8 frt 10 kr., III. o. 5 frt 20 kr. X. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 7 frt 70 kr., III. o. 5 frt, ebéd-szelvény mellett II. o. 8 frt 60 kr., III. o. 5 frt 70 kr. XI. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 8 frt 20 kr., III. o. 5 frt 50 kr., ebéd-szelvény mellett II. o. 9 frt 10 kr., III. o. 6 frt 20 kr. XII. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 9 frt 30 kr., III. o. 6 frt, ebéd-szelvény mellett II. o. 10 frt 20 kr., III. o. 6 frt 70 kr. XIII. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 10 frt 30 kr., III. o. 5 frt 50 kr., ebéd-szelvény mellett II. o. 11 frt 20 kr., III. o. 7 frt 20 kr. XIV. vonalszakasz ebéd-szelvény nélkül II. o. 11 frt 80 kr., III. o. 8 frt, ebéd-szelvény mellett II. o. 12 frt 70 kr., III. o. 8 frt 70 kr. Gyorsvonatra a rendes különbözlet utánfizetendő, miről az állomási pénztáraknál pótlóje váltandó.

Kitiltott újságíró. Az újvidéki rendőrkapitányság Damjanovits Sztóján szerb alattvaló hírlapíró, a Zasztava segédszerkesztőjét, mint igazgatási miatt államrendőri szempontból veszélyes egyéniséget az egész ország területéről mindenkorra kitiltotta. Felebbzését az újvidéki városi tanács elvetette s a kiutasítás nyomában végrehajtott.

Vizbefutó gyerek. Egy két esztendőes gyerek a napokban a szelence városrészben bele esett egy utcai árokba és bele is fult. Kovács Istvánnak hívták a gyermeket, az atyja és anyja szolgálnak s a kicsike az öreganyja gondozására volt bízva. Kiment az utcára játszani a kis gyerek s az öreg asszony nem vette észre, hogy hol járkal. Így történt, hogy az árokba esett.

Ésküvő. Kovács Samu titeli polg. állami iskolai tanító ma délután a szabadkai izr. templomban örök hűséget esküszik Buchwald Ernesztina kisasszonynak, özv. Buchwald Simonné leányának.

A Tisza áldozata. Retter Gusztáv zentai elemi 4-ik osztályú tanuló a múlt héten fűrészes közben a Tiszába fult. Temetése vasárnap nagy részvét mellett történt meg.

A hűtlen. Zentáról írja szerelmi levelezőnk: Hamisak a férfiak, amellet bizonyít ez a tragikomikus történet is. Teca és Péter, már mint Gölöncsér Teca és Bálint Péter nagyon szerették egymást, de szerelmükre sötét köd borult; Pétert elvitték katonának. Bucsuzás alkalmával örök hűséget fogadtak egymásnak és Péter erős fogadást tett, hogy ha haza kerül Teca lesz a felesége és senki más. Telt mult az idő, Teca szolgált itt is amott is hűségesen és összekuporgatott garaskáit szorgalmasan elklődöztette a messze katonakéknál sanyargó kedvesnek. A kedves pedig ékes bakalevelekben mondott köszönetet a jóleső küldeményekért és ígért minden levél végén holtig tartó hűséget. De mivel semmi sem tart örökké, Péter ur katonaságának is vége szakadt. Várta a szegény Teca nap-nap után, de hiába. Egyszer csak azt hallja, hogy ithon van ám a legény régen, de egyenesen a szállásra ment, a városnak felé se nézett. A rosszat sejtő Teca lóhalálba sietett ki a szállásra. Péter azonban neszt vette a vizitnek és a találkozás elől megugrott, hátrahagyván azon üzenetet, hogy most már „Teca irányában mást gondolt“. Gölöncsér Teca nagy busultában most már arra kéri a törvénytörő urat, hogy legalább a szerelmes levelekben nyugtázzát pénzeszkéjét haajtsák be a hűtlen kedvestől.

Hamis husz állóreszek. Baján hamis 20 filléreszek vannak forgalomban. A rendőrség erősen nyomoz a hamisítók után.

21 ké
junius
felem
kel:
csin:
„Kép
és az
és la
gyék
teli
magy
vartu
senye
A kir
fánia
zeti
(képe
Géza
című
deti
franci
műve
lány.
tartat
évre
Megre
dapes
bető
nép s

adni
igazat
ból vá
a hol
iassan
azután
meg eg

A
letes m
takarek
Nektlit
nem ar

Ha
kik seb
mitűn
vonhatta
is, itt is
királyk
met „ő

Ez
Valami
nak, a
kapott.

És
aranyban

M
hagyott
kot vásá
az üzle.

A
gazdaság
mellett
„urfrá
Meg vo
ben is ré
hetik, ho
meg az é
fajtájáb
buta; esa

Eg
Áron sz
szerette
szép assz
tulajdons
becsülte
betűje

Ha
„petróleum
holdas gaz
őreg szan
vigyázana
mint a sze
„Jerichoba
levégoe é
koponyájá
nem is tör
kedvence
hold a es

Más
Áron, mig
megint esa
jovialis m
alfája az
vissza“, a
megdobta

Ha a
szárnyaira
a mely in

Egys
szegények
születtek
Szives fog
ról a mási
roppant na
velük kocs

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Ujság“ május 31-iki száma 21 képet közöl az ezredévi ünnepélyekről, magáról a felemlítjük a következőket: A korona ünnepe (képek: a korona átvittele a Mátyás-templomba a diszkosz; a koronaórség egy csapata, Erdélyi fényképei. — „Képek a diszmenetből“ (Divaldnak az új Országház és az új igazságügyi palota előtt fölvetett fényképei, Baló és Paúr Géza festőművész amatőrök fölvetélei a megyék banderiumairól.) — „A királyi palota alapkövetései ünnepélye“ (Kinnach László nagy rajzával). — „A magyar szent korona tisztelete és a magyar királyi udvartartás“ — „A magyar tanuló országos tornaversenye“ Krécsy Bélától (képekkel Erdélyi fényképei után: A királyi tornaversenye, a csapatok stb. — „Stenánia főhercegnő a néprajzi misszió-kiallításán a Nemzeti Múzeumban“ (képekkel). — „A cár koronázása“ (képekkel). — „A magyarok“ költemény. Irta Lampérth Géza. — „A Regénytár“ Gyarmathy Zsigáné „Zudorék“ című regényének folytatását közli Neogrady Antal eredeti rajzaival, s Verne „Senki fia“ című regényét a francia kiadás eredeti illusztrációival. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetemes, Sakkjáték, Képtan, Egyveleg stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

CSARNOK.

A NAGYSÁGOS UR MEG AZ ÖREG SZÁMADÓ.

Irta: Del Toró.

Tulpenhál Aronnak az ősei — ha igazat lehet adni Darwinnak — a majmoktól származtak, de ha igazat lehet adni a családi hagyományoknak, Palesztinából vándoroltak át ebbe a tejjel-mézrel folyó Kánaánba, a hol most már Tulipánvölgyi névre hallgatnak. Itt iassanként levedlett róluk a nyulbőr meg a kaftán és azután párdacos kacagány alatt dobogott a hazáért, no meg egyébt is, a szivük.

A mint mondják, három fő erényük volt: a becsületes munka, a kitartó szorgalom és a fősévénység meő takarékoság. Ezek állítól a meggazdagodás főtényezői. Nélkülük az élet csak olyan, mint a szentelt víz: se nem árt, se nem használ.

Hanem azért voltak Tulipánvölgyiek olyanok is, kik sehogy sem tudtak a becsületes megbarátkozni, s miután „végtelentlenül szerettek a szabadságot“, visszavonhatlanul Amerika szabad kikötőjébe vitorláztak. Ott is, itt is lassacskán kis királyok, jobban mondva, pénzirályok lettek. Főlrét a vagyonuk egy-egy kisebb német „hörségséggel“.

Ez a mi Aronnak is szörnyű módon meggazdagodott. Valami „liferansa“ volt egy időben valamelyik államnak, a miért aztán külön „udvari szállítói“ címet is kapott.

És ez a liferálás jobban „beültött“, mint egy aranybánya.

Mikor már „nagyságos urnak“ érezte magát, felhagyott a liferansi üzlettel és egy megmérhetlen birtokot vásárolt. Ez jobban megfelelt a rangjának, mint az üzlet.

A birtokon „Tolyjás Dánielek“ által vitette a gazdaságot, otthon pedig francia bonnét tartott a leánya mellett és lovász-gyerek vigyázott a kis Tulipánvölgyi „urfira“, midőn a paripa hátán méregette a nagy világot. Meg volt minden boldogsága, sőt még abban a szerencsében is részesült, a mivel pedig kevés halandó dicsekedhetik, hogy a kedves élete-párja sosem „keserítette meg az egészségét“. Minta asszony volt az asszonyok fajtájából. Olyan: se nem csunya, se nem szép, se nem buta; csak jószívű.

Epen Aronhoz illet a különbséggel, hogy Aron szive mégis egy kicsit hamis volt; mert bizony szerette ő a szép lányokat is és nem vetette meg a szép asszonyokat sem. De e mellett még egy kedélyes tulajdonsága is volt: nagyon szerette magát „nagyra becsültetni“ mások előtt. De ez aztán egyszer a megő bethéje is lett.

Ha utazgatott, pedig sokat utazgatott, de nem „pétróleumban“, hanem vagy „szerelemben vagy 10,000 holdas gazdaságokban“, rendszeren a szivére kötötte az öreg számadónak meg a cselédségnek, hogy ügy vigyázzanak a „nagyságos asszonyra“ meg a lovaire, mint a szemük fényére, mert különben baj történik „Jerichóban“, a hatlötvetű revolver létszer belesülhet a levegőbe és valamelyik golyóhív megakadhat annak a koponyájában, a ki a rossz hírrel legelőbb meglepi. De nem is történt baj se a nagyságos asszonyban, se a kedvenc lovaiban. Vigyáztak mind a kettőre, mint a hold a csillagokra.

Máskülönben igen jovialis „nagyságos ur“ volt Aron, mig meg nem haragították és ha megbaragították, megint csak kibékült a maga kenyerén és megint csak jovialis nagyságos ur maradt. Mert az ő elveinek az alfája az volt: „a ki téged sárral dob, azt vízzel dob vissza“, az ómegája pedig az: „és a kit egyszer vízzel megdobtál, az sárral többé nem fog hajgálni“.

Ha a krónikásnak hitelt lehet adni, róla kapta szárnyaira a „fama“ a következő zamatos anekdotát is, a mely imigyen hangzik vala:

Egyszer Aron nagyságos urat meglátogatták valami szegényebb sorsu távoli rokonai, a kik nem Munkácson születtek és nem is hallgattak a Goldstein Számi névre. Szives fogadtatásban részesültek és Aron egyik birtokáról a másikra kocsikáztatta őket, hogy bemutassa nekik roppant nagy gazdaságát. A kedves „oldalbordája“ is velük koccsított egy kis szórakozás kedvéért.

Aron, mikor az egyik majorját már bentarták és kissé megpihentek, látta, hogy a szegény rokonai irigy szemmel nézegetnek rája a nagy gazdagság miatt. De nem szólt semmit, hanem gondolt merészet és nagyot; azt gondolta magában: mennyire fognak ezek még csak akkor irigykedni, ha meghallják, hogy hogyan „nagyságolják“ meg őt a cselédek. Befogatott tehát és a vendégeivel együtt egy másik nagyobb majorba hajtatott, a a hol épen a birkákat tereltek be az akolba a juhászok etetésre.

Itt pöffeszkedőleg magához intette az öreg számadó juhászt és így szólott hozzá:

— Jánuss bácsi!... mit sinálnok o birkák?

A vén János számadó, noba soh'sem járt iskolába, illetlenül „lábasjóság“ volt, ha szépen bántak vele; leemelte hát szépen a „kobakjáról“ a kis pörge kalapot, odaállt a gazdája elé és imigyen válaszolt:

— Mán, megkövetöm alássan a „nasságos urat“, ippeg hogy ősznek.

Aronnak nagyon tetszett a felelet, odafordult hát a „nagyságos asszonyhoz“ és jó bangosan, hogy a többi vendégek is meghallhassák, ezt sugta a fülebe: „Hast du ihm gehört? ... Geb' ihm a' Glas Wein.“ Azután pedig kegyesen intett az öreg juhász felé, mintha azt akarta volna mondani: jól van János... nagyon jól van!

A számadó juhász megköszönte a sziveséget és megpödröve a bajuszát tovább kullogott az akol felé. Megette a kötelességét, nem akart tehát tovább alkalmatlankodni a vendégek között.

Aron a vendégeivel, akik a nagyságos titulus miatt most még jobban irigykedtek rá, még egy körsétát tett, azután pedig, minthogy a nagyságos titulus nagyon tetszett neki is, ismét odakiáltott a János számadóhoz, hogy:

— Jánuss!... mit sinálnok o birkák mastand?

A vén számadó, aki nem szerette, ha bolondot csinálnak belőle, mert hisz amit egyszer jőzán észszel megmondott, az meg volt mondva és pedig komolyan, azt hitte hát, hogy Aron gazda csuffá akarja őt tenni a vendégei előtt, mivel hogy hát ismételve, azt kérdezi tőle, amit néhány perc előtt kérdezett, azért is egyet köszörrült a torkán és a milyen hangosan csak tudott ordítani, elordította magát az akolban, hogy:

— Mondtam mán bolond jordan, hogy ősznek!

Ezt a kurjantást csak az nem hallotta meg, a ki nem akarta.

Nagyon kellemetlenül érintette Aron urat ez a paraszt kifakadás, mert észzevette, hogy a vendégei arcán is valami mosoly-féle vonul végig; azért is, hogy a dolgot simán nyelbe illesse, csak annyit mondott, haragját türtöztetve, hogy:

— Jól van öreg... de nyomban ismét a feleségéhez fordult és hogy a többiek meg ne hallják, igazi uraságoktól levett modorban lassan sügta a fülebe:

— A' Bauer!... geb' ihm a' Glas Wasser!...

És a János juhász bora most már a kánaai menyegző nélkül is vizzé vált. Mert a biblia csak arról tud, hogy az Ur a kánaai menyegzőt a vizet borrá változtatta, de hogy Aron nagyságos ur a bort is ily jatszai könnyűséggel egy pillanat alatt vizzé tudja változtatni, arról az „írás“ eddig nem tudott.

Minthogy azonban az a bor nem volt szinaranyból, az által, hogy vizzé vált, az öreg juhász nem vesztett semmit; de vesztett Tulipánvölgyi Aron a vendégei előtt az ázsiojából legalább is száz percentet, mert amint a két titlust kivonták egymásból, minden magasabb matematikai tudomány nélkül is legott rájöttek arra az alapigazságra, hogy a „nagyságos urból“ nem marad meg más, mint csupán csak maga Tulipánvölgyi Aron, aki bizony a nagy gazdagsága mellett is csak egy nulla az öreg juhász számadásában.

Tulipánvölgyi Aron ez időtől fogva sobsem dicsekedett többé a vendégei előtt a gazdagságával meg a „titulusával“, de a vén számadótól sem kérdezte többé, hogy mit csinálnak a birkák...

Szerkesztői üzenetek.

P. t. i. Á. d. m. Temerin. A cél, a melyet el akar érni, igen szép és hazafias. Sajnálattal hozzuk azonban tudomására, hogy mi nem használhatjuk fel dolgozatait, miután azok az írás mesterségének szempontjából nem ütnek meg a mértéket. Ez a körülmény azonban ne gátolja törekvésében: a mit nem tud elérni és kivívni tollal, azt igyekezzék szóval diadalra juttatni. A jó és szép szó ugyanis többet ér, mint a rossz cikk és az élvezhetlen vers. Szerb nyelven írt verseket különben sem közlünk. Ószintén kívánjuk, hogy törekvésed siker koronázza.

Kr. N.—Baja. Mért a bucsu, mért a válás? Hová megy, hogy örökre bucsuzik? Hiszen bárhová megy, felkereshet bennünket. Munkáságát szeretnénk továbbra is élénk figyelemmel kísérni.

G. K. „Vigasztalás“. Tessék az első négy soron akóp esiszolni, hogy ez a kifejezés: „vissz által“ elmaradjon. Nagyon rosszul hangzik abban az értelemben és abban a mondatban. Ugyes esiszolás után kérjük újolag beküldeni. Köszönet!

Herke Mihály urnak, Szegeden. Kérjük közelebbi címét szerkesztőségünkkel közölni.

Levelező, Ó-Becse. Ön folyó hó 13-iki kelettel ir tudósítást a folyó hó 14-én történt dolgokról. Beláthatja, hogy ilyen tudósításban nem bízhatunk s e hitelességgel joggal kétségekbe vonhatjuk. Különben lehet, hogy a keltezés tévedésből eredt. Egyidejűleg felkérjük, sziveskedjék magát megnevezni: ezt már régen várjuk, de mind hiába. Pedig látja, azért vagyunk bizalmatlanok, mert nem tudjuk, kiesoda ön?

Sz.—d Martonos. Ne vegye rossz néven, ha újolag csak azt izenjük, hogy kérelmét nem teljesíthetjük. Nem akarjuk az ügyet még jobban elmergesíteni s esetleges újabb botránra szolgáltatni okot. Ön azt írja, hogy nem hírlapi polemikát akar kezdeni. Elhiszük, hogy önnök ez nines szándékában, de ha sorait közölnék, ugy — tekintve az ön erős támadását — helyt kellene adnunk a másik fél replikájának is. Mi jutunk aztán abba a kellemetlen kényszerhelyzetbe, hogy a gyalázó, durva cikke egész sorozatát kellene közölnünk. Ez nem egyezik meg lapunk szellemével és irányával. Szives elnézését kérve, fogadjja üdvözlétünket!

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcson-osztálya.

Zálog-árverés 1896-ik évi július hó 15-én.

Mindazon ékszerék és zálogtárgyak, melyek 1896. évi május hó 31-ig ki nem váltattak vagy át nem irattak, **1896. évi július hó 15-én** a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcson-osztály helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó

nyilvános árverésen

eladatni fognak.

Fizetési halasztások a kitűzött határidő előtt 3 nappal történhetnek.

Zomborban, 1896. évi június hó 13-án.

A zombori keresk. és iparbank igazgatósága.

465. sz. kig.

Hirdetmény.

Mely szerint ezennel közhírré tétetik, hogy Obrovác község vadászati joga az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében 1896. évi január hó 1-től egész 1901. évi december hó 31-ig, azaz 6 évi bértartama **folyó évi június hó 28-án délután 2 órakor** Obrovác községeljárásán nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi o. é. 25 frt.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában betekinthetők.

Obrovácban, 1896. évi június hó 12-én.

Mallin Károly,
jegyző.

Krsztíts Dobren,
bíró.

4176. sz. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tartozó Tiszakálmánfalván leküszönés folytán megüresült községi orvosi állásra az 1886. évi XXII. t. c. 82. §-ának rendelkezéséhez képest ezennel pályázatot bírdetek.

A községi orvos javadalmazása évi 600 frt fizetés, nappali látogatási díj 30 kr, éjjeli 50 kr.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy orvosi oklevél. s egyéb okmányokkal felszerelt kérvényüket nálam legkésőbb **folyó évi július hó 15-ének délutáni 5 órájáig** nyújtsák be.

A választási hatánap utólag fog kitűzteni.

Titelen, 1896. évi június hó 6-án.

Veszelinovits,

szolgabíró.

3—2

2904. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

O-Kanizsa községben tíresedésbe jött 1 lovasrendőri állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívom mindazokat, kik ezen 300 frt évi fizetés, 120 frt lótartás, ruházat és felszereléssel ellátott lovasrendőri állást elnyerni óhajtnak, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **folyó hó 25-ig** ezen községi elüljárásához annál inkább nyújtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

O-Kanizsán, 1896. évi június hó 9-én.

Mach János,
közs. aljegyző.

Raffay János,
közs. bíró.

4122. sz.

tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rozenfeld S. budapesti kereskedő végrehajtatónak Csupsits sz. Mihajlovits Anna végrehajtatást szenvedő elleni 4000 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. törvényszék és kir. járásbírósg területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 7013. számú tjkvben A. 1. i. sor 1892—1894. hr. sz. és 94. ö. i. sz. a. foglalt Csupsits sz. Mihajlovits Anna tulajdonát képező ház és 563¹³/₁₂ ö. beltelekre az árverést 1760 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1896-ik évi július hó 15-ik napján délutáni 3 órakor** a zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi április hó 21-én.

A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,

kir. trvszéki bíró.

Távirat a „Gólyá”-tól Zombor.

Női kalapok, NAPERNYŐK

az előrehaladott idény miatt bámulatos leszállított árakon kaphatók.

Utazó táskák nagy választékban.

Milleniumi kreas-vászon

12 korona (6 frt) végenként.

Egyedül kaphatók:

HIRSCHENHAUSER ES KOVÁCS

áruraktárában a „Gólyá”-hoz

3-3 ZOMBORBAN.

HIRDETMÉNY.

A zombori iparosok „Árúcsarnoka” mint szövetkezett Zomborban, ajánlja a n. é. közönségnek iparos tagjai által készített, s két csarnokában elhelyezett butorait s minden egyéb a lakás berendezéshez szükséges egyéb kellékeit dus választékban és olcsó árakon.

Ugyanítt mindennemű kárpitos munka, valamint szobák „KÁRPITOZÁSA” jutányos árak mellett vállaltatik el.

Egyben a n. é. közönségnek szives figyelmébe ajánljuk, hogy intézetünk csak azon fizetéseket ismeri el olyanoknak, melyek saját pénztáránál elismervény, vagy pénztárnoka által kiadott nyugta ellenében teljesítettik.

Zomborban, 1896. június hóban.

3-3 **Az igazgatóság.**

Hirdetmény.

Négy garnitúra gőzcseplő

a legjobb karban szabad kézből eladó. A gépek következő gyártmányúak:

| | |
|--|---|
| 1 garnitúra 10 lóerejű Magyar Állami 4 éves, | 1 „ 8 „ „ 5 éves, |
| 1 „ 6 „ Magyar Gazd. r. t. 3 éves, | 1 „ 6 „ cseplő Ruston Proktor és a kazán Hwrusby, 2 éves. |

Az összes gépek saját udvaromban megtekinthetők s a vevők alku végett hozzám fordulhatnak.

Kovacevics Radivoj,
földbirtokos Adán.

2-2

4367. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyében (O-Morovica székhelyvel) tisedésbe jött XXV. körállatorvosi állásnak betöltése céljából ezenel pályázat nyitattik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O-Morovica község (Felső-Roglatia pusztával) és 4586 lelket számláló Pacser község nagy állatlétszámmal tartoznak.

Az állás javadalmazása 600 frt havi előleges részletekben; mely összegből O-Morovica község 400 frtot, Pacser község 200 frtot fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi VII. t. c. 130. §-a alapján egyezségileg fog megállapítani. A megválasztandó állatorvos O-Morovica községben a vágóbiztosítást teendőket szabályrendeletileg meghatározott díjazás mellett teljesíteni köteles.

Felhívattak a pályázni szándékozők, hogy pályázati kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 296., 297. és 298. §-aiban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra jogosító oklevél s erkölcsi bizonylattal felszerelve **folyo évi július hó 15-éig** hozzám annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

B. Topolya, 1896. évi június hó 8-án.

C s á s z á r,
főszolgabíró.

3-1

1709. szám.
kig. 1896.

Hirdetmény.

Ezenel közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező ferenc-csatornai és illidzsi halászati jog **folyo évi július hó 1-én délelőtt 9 órakor** Bács-Földvár községhez tartandó nyilvános árverésen fog két egymásután következő évre bérbeadni.

Kikiáltási ár a ferenc-csatornai halászat után 2000 frt, az illidzsi után pedig 10 frt, mely összegek 10%-a bánatpénzzel leteendő.

Egyéb feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők. Bács-Földvár, 1896. évi június hó 7-én.

Lovász István, jegyző.
Sirovicza Márton, bíró.

3-1

Szülők figyelmébe!

Ribiczey Béla vármegyei árvaszéki ülnöknél a jövő tanévre két-három tanuló teljes ellátásra elfogadtatik.

2-1

44439. szám/l. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

A m. kir. pénzügyminiszter ur Ó Nagyméltósága folyó évi május hó 29-én kelt 26046. számú magas leiratával Tittel községben új kir. adóhivatal felállítását rendelvén el, a felállítandó kir. adóhivatal butorainak és egyéb felszerelvényeinek előállítását és biztosítását végeztetvén kir. pénzügyigazgatóság a vállalkozókat ajánlataiknak beadására az alábbiakban hívja fel.

1. Az előállítandó butorok, felszerelvények és költségvetés szerinti árak a következők:

I. A két főtiszt irodájában.

| | |
|---|--------------|
| 2 drb íróasztal, állvány-rekeszszel és fiókkal per 20 frt | 40 frt — kr. |
| 2 „ álló íróasztal (pulpitus) per 15 frt | 30 „ — |
| 1 „ füzöt asztal, márvány lappal, rekeszes beosztású fiókkal | 20 „ — |
| 1 „ sima asztal könyveknek és egyéb iratoknak | 12 „ — |
| 1 „ rekeszes fali állvány, pénzügyi közlöny és egyéb könyveknek | 15 „ — |
| 1 „ zárt szekrény a fizetési nyomtatványoknak | 15 „ — |
| 4 „ nádszék per 2 frt 50 kr | 10 „ — |
| 1 „ mosdó szekrény | 12 „ — |
| 1 „ álló ruhafogas | 5 „ — |
| 2 „ kópólada per 60 kr. | 1 „ 20 „ |

II. A tisztai szobájában.

| | |
|--|--------------|
| 2 drb íróasztal állvány-rekeszszel és fiókkal á 20 frt | 40 frt — kr. |
| 1 „ mosdó szekrény | 12 „ — |
| 4 „ nádszék á 2 frt 50 kr | 10 „ — |
| 2 „ kópólada á 60 kr | 1 „ 20 „ |
| 1 „ kis fali fogas | 5 „ — |
| 1 „ hosszú (2 öles) álló asztal alsó rekeszszel (egyesen adókönyvek és naplók számára) | 18 „ — |
| 1 „ hosszú (2 öles) álló asztal alsó rekeszszel (illetékgügyi könyveknek) | 18 „ — |
| 1 „ közönséges sima asztal (a közönség számára) | 8 „ — |
| 1 „ zárt szekrény szabványoknak | 15 „ — |
| 1 „ nagy fali állvány kisebb-nagyobb rekeszszel iratoknak, nyomtatványoknak és iktató könyveknek | 25 „ — |
| 1 „ hosszú (2 öles) karospad a közönség számára | 15 „ — |
| 1 „ kópólada a közönség számára | 1 „ 60 „ |
| 1 „ hosszabb fali ruhafogas (a közönségnek) | 2 „ 50 „ |
| 1 „ fali óra | 5 „ — |

III. A szolgál szobájában.

| | |
|--|--------------|
| 1 drb közönséges sima íróasztal zárt fiókkal | 10 frt — kr. |
| 2 „ fa szék á 1 frt 70 kr | 3 „ 40 „ |
| 1 „ fali ruhafogas | 1 „ 70 „ |
| 1 „ kópólada | 1 „ 60 „ |

IV. Felszerelvények.

| | |
|---|-------------|
| 1 drb létra | 5 frt — kr. |
| 1 „ prés-asztal (csavar-szerkezet nélkül) | 4 „ — |
| 1 „ harapófogo | 1 „ — |
| 1 „ balta | 1 „ 50 „ |
| 1 „ véső | 1 „ 70 „ |
| 1 „ vaskalapás | 1 „ 20 „ |
| 1 „ fakalapás | 1 „ 60 „ |
| 1 „ lyukasztóvas a szelvények átütéséhez | 3 „ 50 „ |
| 2 „ vizes kanecsó á 70 kr | 1 „ 40 „ |
| 2 „ bádog tábla á 1 frt 20 kr | 2 „ 40 „ |
| 8 „ ivó pohár á 10 kr | 80 „ — |
| 1 „ bádog vízfordó kanna | 1 „ 50 „ |
| 1 „ kefesepű | 1 „ 50 „ |
| 2 „ kézi porkefe á 80 kr | 1 „ 60 „ |
| 1 „ személapát | 1 „ 50 „ |
| 1 „ vaslapát | 1 „ 20 „ |
| 3 „ tűzfogo á 30 kr | 90 „ — |
| 3 „ tűzhorog á 30 kr | 90 „ — |
| 12 „ törülköző á 50 kr | 6 „ — |
| 8 „ gyertyatartó á 1 frt | 8 „ — |
| 6 „ tintatartó á 60 kr | 3 „ 60 „ |
| 6 „ porzó tartó á 60 kr | 3 „ 60 „ |
| 5 „ vonalzó á 10 kr | 50 „ — |
| 2 „ fa tál apró pénznek á 40 kr | 80 „ — |
| 1 „ szivaes | 1 „ 40 „ |
| 1 „ csésze a szivaeshoz | 1 „ 20 „ |
| 1 „ fekete tábla a határidő jelzéshez | 2 „ 50 „ |
| 5 „ papír olló á 1 frt | 5 „ — |
| 1 „ kézi méter mérték | 8 „ — |
| 1 „ tized súlymérték | 12 „ — |
| 1 „ börtáska levelek hordására | 6 „ — |
| 40 „ heveder (Gurten) á 20 kr | 8 „ — |
| 80 „ deszka az iratok csomagolására á 10 kr | 8 „ — |
| 3 „ fatartó láda á 1 frt 50 kr | 4 „ 50 „ |
| 1 „ kasszista á „pénz mérleg” számára | 4 „ — |
| Szállítási díj Zombortól Tittelig | 115 „ — |

Összesen . 576 frt 80 kr.

2. A vállalkozó köteles a felsorolt butorokat és felszerelvényeket Tittelre **folyo évi június hó 30-áig** a kir. adóhivatal helyiségébe beszállítani és helyreállítani, esetleg nyilatkozni arra nézve, hogy mely időpontig képes a szükséges tárgyakat előállítani és az adóhivatal helyiségébe beállítani; az 576 frt 80 kban a szállítási költség is benne foglaltatik.

3. A butoroknak egyszerű, de jó és tartós anyagból kell készülni és valamennyinek sárgára festetnek kell lennie.

4. Az ajánlatok beadásának határidejéül **folyo évi június hó 20-ikának délelött 9 óra** tűzetik ki, a mely határidőnapig az ajánlatok alulirt kir. pénzügyigazgatóságra címezve benyujtandók.

5. Az ajánlatok, melyekben ajánlattevő kijelenteni tartozik, hogy az árlejtési hirdetmény feltételeit ismeri és magát azoknak aláveti, 50 kros bélyeggel ellátva zárt borítékba teendő és azokhoz az előállítandó butorok és felszerelvények költségvetés szerinti becserának és a szállítási költségnek 10%-a készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban bánatpénzzel csatolandó esetleg a bánatpénz letételét igazoló adóhivatali nyugta melléklendő.

6. Az ajánlattevők közül annak az ajánlatra fog elfogadtatni, a ki a kincstárra nézve a legelőnyösebb lesz s a legnagyobb árlejtésű kedvezményt és a kincstárral szemben a legnagyobb biztosítékot nyujtja, de a kir. pénzügyigazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok el, vagy el nem fogadása fölött szabadon határozhasson.

7. Ha vállalkozó a fenti feltételek bármelyikének eleget nem tesz, bánatpénzt elveszti és a butorok és egyéb felszerelvények az ő szerzetésére és költségére újabb árlejtési hirdetmény útján fognak beszerzetetni.

8. Vállalkozó az érdembe hozott összeget a butorok és felszerelvények átvétele után akkor fogja megkapni, ha azok megfelelőeknek és kifogástalannak találattanak.

9. Vállalkozó a következő ajánlatot tartoznak benyujtani: „En alulirt a felállítandó titeli m. kir. adóhivatal butorainak és felszerelvényeinek előállítását és azoknak a titeli adóhivatal helyiségben folyó évi június hó 30-ig való beszállítását% leengedéssel frt krért magamra vállalom és a zombori kir. pénzügyigazgatóság 44439/1896. számú hirdetményében foglalt rendelkezéseknek magamat alávetem. A hirdetményben megjelölt okmányt, illetve bánatpénzt frt kr-t ide mellékelem.

10. Elkésetten, vagy nem kellően felszerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Magy. kir. pénzügyigazgatóság.
Zomborban, 1896. évi június hó 11-én.

2-1 **Kacvinczky.**

Boreladás.

150 hektoliter 1895. évi termésű jól kezelt, tiszta, **fehér és siller borom** eladó.

Literje 18—20 kr. Magyaráti és rizlingi faj 24 kr.

100 litertől fölfelé, hordó előleges beküldése éa utánvét mellett szállítja

Fazekas Gyula,
Bács-Almásón.

3-2

5911. szám.
1896.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett bértárgyak további bérbeadása végett az alább kiűzött helyen és időben írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog tartatni. — Bánatpénzzel 10% teendő le a szóbeli és írásbeli zárt ajánlatoknál, mely utóbbi szabályszerűen szerkesztendő s 50 kros bélyeggel ellátva az árverés megkezdéseig az árverező bizottsághoz benyujtandó s kijelentendő, hogy versenyző a bérbeadási árverési általános s részletes feltételeket, melyeket is különben aláírni köteles, ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti. — Az árverési feltételek a m. kir. jószágigazgatóságnál és a kerületi ispánságoknál megtekinthetők. — Utóajánlatok nem fogadtatnak el még az esetben sem, ha azok egy újabb árverés esetére kötelezőleg fentartatnak is. — A bérbeadási árverések a következő helyeken és időben fognak megtartatni:

I. Szent-Andráson a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyiségében 1896. évi július hó 2-án d. e. 9 órakor: Hisziási Gyalaerdő IV. osztag 27 h. 915 □ öl. Babsai Zeketer 7 h. 704 □ öl. Babsai és sziklasi Ritubordas 24 h. 1286 □ öl. Józseffalvai Kőbánya 9 h. 401 □ öl. Sziklasi 190. sz. házhely 800 □ öl. Szakálhazai I. és IV. tagbéli irtásföld 12 h. 1278 □ öl. Szakálhazai IV. és V. tagbéli erdőirtásföld 17 h. 608 □ öl. Szakálhazai IV. tagbéli erdőirtásföld 4. h. Szakálhazai III. tagbéli erdőirtásföld 33 h. 880 □ öl. Szakálhazai IV. tagbéli erdőirtásföld 5. h. 800 □ öl. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 1. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtás 2. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli 3. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 4. sz. 5 h. Szakálhazai IV. tagbéli erdőirtásföld 2 h. 992 □ öl. Szakálhazai IV. tagbéli erdőirtásföld 1200 □ öl. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 13. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 12. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 9. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 6. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 5. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 8. sz. 5 h. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 7. sz. 5 h. Szakálhazai IV. tagbéli erdőirtásföld 3., 4., 5., 7. részlet 24 h. 1184 □ öl. Szakálhazai V. tagbéli erdőirtásföld 11. sz. 5 h. —

II. Aradon a m. kir. jószágigazgatóságnál 1896. évi július hó 3-án d. e. 9 órakor: M.-bodzasi 57. sz. visszavett belsőség 1100 □ öl. Kovegyi 79. sz. tres beltelek 1123 □ öl. Kovegy-pádei 4. sz. visszavett telep 5 h. Kovegy-pádei 58. sz. visszavett telep 5 h. Kisujperei 46/107. sz. visszavett telep 4 h. 225 □ öl. Kisujperei 48. sz. visszavett telep 4 h. 592 □ öl. Kisujperei 8 h. 725 □ öl. M.-pécskai felső-legelőföld 1 h. M.-pécskai felső-legelőföld 1 h. Paulis szabad helyi halászat. —

III. Lippán a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyiségében 1896. évi július hó 7-én d. e. 9 órakor: Valemarei hidvámzésedési jog. Lippai kivágási föld 1 h. 400 □ öl. Bulzai tres házhely 400 □ öl, Bulzai házhely 800 □ öl, Lippai B. e. kivágási szőlő 1200 □ öl. Lippai kivágási föld 1070 □ öl. Lippai Gyungyuk 3 h. 439 □ öl. —

IV. Kulán a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyiségében 1896. évi július hó 6-án d. e. 9 órakor: Adai szállományi föld 48 h. 20 □ öl. O-szivaci kasszapári pusztaföld 306 h. 1051 □ öl. Gombosi révesárda. Gyula-falvai nagyszigetből maradt föld 3 h. 866 □ öl. Gyula-falvai IV. tanított föld 10 hold. — Aradon, 1896. évi június hó 2-án. **M. kir. államjószágigazgatóság.** (Utányomat nem díjazatik.)

2-2

1160. szám.
kig. 1896.

Hirdetmény.

Sándor község elüljárósága által közhírré tétetik, hogy Rákity Jesta sándori lakos által a petrovszelli határbán f. évi május hó 24-én felfogott egy drb 6 éves vasderes, jobb füle jegyes, bátsó jobb combján S bélyeggel ellátott 100 frta becsült kanca ló, mint gazdátlan jószág **folyo évi július hó 3-án délelött 9 órakor** a helybeli községhez tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzért, esetleg becsáron alul is el fog adatni.

Sándor község elüljáróságának 1896. évi június hó 9-én tartott üléséből.

Az elüljáróság.

Árlejtési hirdetmény.

A borsodi r. kath. lelkézi hivatal egy új templomtoronynak építésére szóbeli árlejtést hirdet, mely Borsód községhez tartandó **folyo évi június hó 28-án délelőtt 4 órakor** fog megtartatni.

Akik abban résztvenni óhajtanak, tartoznak a kész költségvetés szerinti összegnek 10%-át azoz 99 frt 74 krt bánatpénzzel előlegesen letenni és magukat az árverési feltételeknek alávetni.

Az építendő torony terve, részletes költségvetése és az árverési feltételek a jelzett napig a borsodi lelkézi hivatalban megtekinthetők.

Gärtner Sándor,
i. lelkész.

2-1